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Große Anfrage der Stadtverordnetenfraktion AfD betr. Transparenz zum ÖPNV-Gutschein und 

dessen Finanzierung vom 25.10.2025 

 

 

Sehr geehrte Frau Stadtverordnete Swars, 

sehr geehrter Herr Stadtverordneter Zabel,  

 

Ihre Große Anfrage betr. Transparenz zum ÖPNV-Gutschein und dessen Finanzierung beantworte 

ich wie folgt.  

 

Frage 1: 

Wie viele ÖPNV-Gutscheine wurden im Jahr 2024 an Neubürgerinnen und Neubürger ausgehändigt, 

und wie verteilen sich diese auf die Monate? 

 

Antwort: 

Die ÖPNV-Gutscheine wurden jeder Neubürgerin und jedem Neubürger bei Anmeldung eines 

Erstwohnsitzes ausgehändigt. 

 

Anzahl der eingelösten Gutscheine: 563 

 

August 2024 76 

September 2024 122 

Oktober 2024 124 

November 2024 102 

Dezember 2024 96 

Januar 2025 *) 37  

Februar 2025 *) 6 

 

*) Aufgrund der Einlösefrist von 60 Tagen konnten im Dezember 2024 ausgehändigte ÖPNV-

Gutscheine noch bis Februar 2025 eingelöst werden. 
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Frage 2: 

Wie viele Gutscheine wurden bis zum 11. Oktober 2025 verteilt, und wie ist die monatliche 

Verteilung? 

 

Antwort:  

Die Ausgabe der ÖPNV-Gutscheine wurde zum 31.12.2024 eingestellt. Zur Anzahl der verteilten 

Gutscheine siehe Antwort zu Frage 1. 

 

Frage 3: 

Wie viele Gesamtkosten sind 2024 für die Planung, Ausgabe und Einlösung der Gutscheine 

entstanden, und wie setzen sich diese zusammen? 

 

Antwort: 

Gesamtkosten für die ÖPNV-Gutscheine: 28.926,86 Euro 

 

Druckkosten 1.468,46 Euro 

Einlösung ÖPNV-Gutscheine 27.458,40 Euro 

 

Die Vorbereitung, Organisation und finanzielle Abwicklung wurden federführend vom Sachgebiet 

ÖPNV Koordination des Mobilitäts- und Tiefbauamts erbracht. Die Ausgabe der Gutscheine erfolgte 

im Bürgeramt im Rahmen der Erstwohnsitzanmeldungen. Hier sind keine weiteren Kosten 

entstanden. 

 

Frage 4: 

Welche Kosten sind im Haushalt 2025 für dieses Programm vorgesehen, und aus welchen Mitteln 

werden diese finanziert? 

 

Antwort: 

Für den ÖPNV-Gutschein sind keine Mittel im Haushalt 2025 vorgesehen. 

 

Frage 5: 

In welchem Umfang wurden seit der Novellierung (01.08.2024) Gutscheine ausgehändigt, und 

welche Faktoren haben die Ausgabe beeinflusst? 

 

Antwort: 

Siehe hierzu die Beantwortung der Frage 1 

 

Frage 6: 

Wie gestaltet sich der Beantragungsprozess für den ÖPNV-Gutschein, einschließlich der 

Voraussetzungen (z.B. Erstwohnsitz) und des Einlösungsvorgangs? 

 

Antwort: 

Es gibt keinen Beantragungsprozess für den ÖPNV-Gutschein. Die Ausgabe des ÖPNV-Gutscheins 

wurde zum 31.12.2024 beendet. 

 

Frage 7: 

Welche Evaluationsdaten oder Studien liegen zum Nutzen des Programms vor, insbesondere 

hinsichtlich CO²-Eionsparung und ÖPNV-Nutzung? 
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Antwort: 

Aufgrund der kurzen Ausgabezeit des ÖPNV-Gutscheins von August bis Dezember 2024 konnten 

keine fundierten Daten zum Nutzen des Programms erhoben werden. 

 

Frage 8: 

Bis wann ist die Fortführung des Programms geplant, und welche Kriterien bestimmen ein 

mögliches Enddatum? 

 

Antwort: 

Die Ausgabe des ÖPNV-Gutscheins wurde zum 31.12.2024 beendet. 

 

Mit freundlichen Grüßen 

 

 

 

Paul Georg Wandrey 

Stadtrat 

 

 

Verteiler: 

Büro der Stadtverordnetenversammlung und Gremiendienste 

Büro des Herrn Oberbürgermeisters 

Pressestelle  zur Kenntnis 
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